

## 非遗剪纸“裁”出禁毒新花样

### 璧山区公安局开展主题禁毒宣传活动

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 舒楚寒

本报讯 剪纸,作为我国传统文化的璀璨明珠,历经千年岁月沉淀,至今仍焕发着强烈而鲜活的生命力。日前,璧山区公安局禁毒支队走进三合镇,开展了一场别开生面的“非遗剪纸演绎禁毒新花样”主题禁毒宣传系列活动。

据了解,为筑牢全民防毒拒毒“防火墙”,禁毒支队特别邀请到民间艺术家肖鸿德、向朝富两位专家,将非遗剪纸与禁毒宣传深度融合。

活动现场,两位专家手把手教授传统剪纸技艺。从折纸、描样到动剪,每一个步骤都耐心细致讲解,现场群众和民辅警围在两位专家身边,听得专注、学得认真。

随后,大家纷纷拿起剪刀,围绕“禁毒”主题展开创作“珍爱生命 远离毒品”“拒绝毒品 守护家园”等一幅幅寓意深刻的剪纸作品在指尖诞生,纸张翻飞间,禁毒理念也随之“跃然纸上”。

据统计,本次活动累计创作禁毒主题剪纸作品800余幅。当千年非遗遇上禁毒宣传,不仅让传统文化在新时代绽放光彩,更以直观、新颖的形式,让群众深刻认识到毒品的危害,进一步增强了大家参与禁毒斗争的社会责任感。



现场制作的禁毒剪纸

## 他以别样执着重启人生“晚高峰”

### ——记渝中区公安分局望龙门派出所民警陶勇

晨雾还未散尽时,陶勇的皮鞋又一次踩过青石巷的露水。手中紧握的黄色笔记本的一角被磨得发白——这是他从交巡警岗转任社区民警的第200天。去年十月,他还是那个站在城市十字路口,手持对讲机指挥千军万马的交巡警;而今,他俯身叩响社区独居老人的门扉时,衣领上仍留着经年累月被反光背心磨出的浅痕,像一道无声的岁月年轮。

### 二次出征 脱下白手套拿起民情簿

1992年,时年22岁的陶勇大学毕业后顺利入职重庆市公安局。2010年,因工作调整,陶勇来到渝中区公安分局站上了三尺岗亭,成为了一名交巡警,而这一站就是整整14年。2024年底,当54岁的陶勇主动请缨转岗,所有人都以为这位曾多次荣立个人嘉奖的老交巡警会选个“清闲岗位”时,他却执意扎进流动人口最密集的社区。

“您真要去当片警?”宣布调岗那天,同事追到楼梯口,询问着陶勇。陶勇望着支队玻璃上经年累月的雨痕笑道:“当交巡警时总隔着车窗看人,现在想贴颗心窝子听声儿。”

从岗亭到弄巷,从哨音到门铃,转变远比想象中艰难。第一次调解邻里漏水纠纷时,他习惯性摸向腰间的八大件;初次走访独居老人,他下意识挺直腰板摆出指挥交通的标准站姿;夜巡发现电动车违规停放,他不自觉地摸向腰间根本不存在的罚单簿,居民们都私下嘀咕:“这位新来的片儿警办起事来一板一眼,像棵移动的红绿灯?”

“从交巡警到社区民警,虽说都是公安工作,但是内容却大相径庭,要学的地方还很多。”聊到当前的工作,陶勇笑嘻嘻地说道。

于是,他成了望龙门派出所最勤勉的“小学生”。年轻民警小郭的手机里存着陶勇发来的语音:“系统这个弹窗是啥意思?”“矛盾纠纷怎么排查?”有次处理完家庭纠纷,他拽着值班辅警复盘到深夜:“我今晚说‘根据治安管理条例’是不是太生硬?下次该换个家常说法。”

而那本跟随他数年的笔记本,也正在经历一场静默革命。

前半本残留着交巡警时代的印记:道路标线参数、车流量峰值测算……后半本却画风突变,密密麻麻记着“李婶家狗脾气暴,见人就叫”“7号楼王大爷每日七点出门遛弯”……

### 崭新课题 红绿灯外的人情温度

“指挥交通是管车流,社区警务是管人流。”坚硬的路面执法经验,正在社区床褥里催生柔软的新芽。



陶勇手持笔记本在社区了解情况

陶勇负责的二府衙社区东升楼片区是一个毗邻朝天门交易市场的老旧社区,人口流动性大,老旧居民楼繁多,管理稍有不慎就可能引发安全问题。说到社区工作,陶勇当前最牵挂的一件事便是辖区的居民小王。

小王是外地来渝人员,目前租住在陶勇所负责的段上。无业待家,再加上家中父母年迈,所以家庭生活十分困难。生活的重担让小王染上了酗酒的不良嗜好。2024年底,小王酗酒后欲自寻短见,陶勇得知该情况后,立即联系社区医院、街道等相关部门,第一时间前往现场进行阻止,并连夜将其送往医院救治。

为了让小王重新振作起来,乐观地面对生活,小王住院期间,陶勇总是定期前去探望,嘘寒问暖,唠唠家常,直至2个月小王出院,陶勇又第一时间上门看望,及时了解小王的最新状况,并对其家人进行安慰和劝解。

“您比亲人还亲!”陶勇临走前,小王的父亲拉着他的手,眼含热泪说出了这句话。

### 从“心”出发 用严谨丈量社区

曾经的“马路指挥官”,如今带着交巡警特有的严谨丈量社区。

2024年11月,辖区的罗阿姨神色慌张地找到陶勇,称头一天在一个直播间花99.9元买了一套保健品,却突然收到一条“银行”发来的“扣款短信”,工商银行卡内资金减少七千余元,为此罗阿姨着急得彻夜难眠。

“你有没有点击短信上的不明链接或拨打咨询电话,跟对方取得联系按其要求操作?”“我没有,平时听过你们讲的一些反诈宣传,就是怕被骗。”在得到否定答复

后,陶勇松了口气,查询确认银行卡账户资金安全,并没有异常支付后,罗阿姨悬着的心才终于落下。

“我差点就上当了,感谢民警热心答疑解惑,认识到骗子的险恶用心!”罗阿姨激动地说。

罗阿姨的事情让陶勇意识到,自己负责的社区属于老旧小区,像罗阿姨这样的老人比较多,这一类人群容易遭受电信诈骗,增强他们的反诈意识刻不容缓。

于是,之后每天陶勇都会下沉社区,充分发挥社区警务室驻守社区的平作用,挨家挨户地核对人口信息,开展反诈、禁毒、防火防盗等安全宣传,同时认真倾听居民意见和建议,并详细记录,针对居民们关心的问题进行了耐心解答。

晨光与夕阳交替,他日复一日地提着鼓囊囊的布袋穿行在楼栋间。每层防盗窗后都晃动着熟悉的面孔:“陶警官,今天又发什么‘护身符’啊?”“王嬢嬢,快看看这张——‘养老钱要捂紧,甜言蜜语多陷阱!’”

半年以来,陶勇一共排查化解了社区各类矛盾纠纷137件,社区刑事治安警情同比下降15.3%,群众满意度达98.79%,电信诈骗零发生。

“交巡警看路,片警看门,守的都是人心。”每一次岗位转换都是一次全新的挑战。如今陶勇的耳边没有了此起彼伏的汽车鸣笛,只有竹扫划过青石板的沙沙声,只有道不尽的家长里短。陶勇用行动赢得人民群众的信任与拥护。当霞光漫过他依旧笔挺的肩线时,这个老警察正用另一种方式重启人生的“晚高峰”。

记者 李亚

### 百姓烦心事 渝警解忧愁

## 粗心丢失万元现金 民警仅4小时寻回

本报讯 近日,江津区公安局石蟆派出所上演了一场暖心接力,民警仅用4小时便成功帮助群众寻回不慎丢失的1万元现金。

据了解,当日8时许,刘女士来到石蟆派出所值班室求助。原来,她在头天晚上整理衣柜时,误将装有1万元现金的红色羽绒服,与其他旧衣物一同丢弃在石蟆镇羊石社区某楼下的垃圾桶中。次日清晨发现后,刘女士急忙返回寻找,却发现衣物已不见踪影,心急如焚的她只能向民警求助。

接警后,石蟆派出所民警第一时间赶赴现场。面对扔衣现场无监控的困境,民警果断调整思路,调取社会监控及周边路口监控展开细致排查。经过3个多小时的连续查看,终于在监控画面中发现关键线索:当日凌晨2时许,一位拾荒老人背着一包旧衣物出现在街道上。

民警立即将监控截图交由村居干部和群众辨认,很快确认老人系石蟆镇某村的李某。随后,民警马不停蹄驱车前往李某家中。经仔细查找,民警在那件红色羽绒服的口袋里,成功找回了刘女士丢失的1万元现金。

随后,刘女士来到派出所,在民警的见证下当面清点现金。捧着失而复得的万元现金,刘女士难掩激动,对民警的高效工作和热心帮助连声道谢。 记者 朱颂扬 通讯员 邓雅丹

## 两岁娃误入轨道站 蓝拖鞋成“寻亲密码”

本报讯 “周女士,你的儿子找到了,现在在我们警务室,赶紧来认领一下!”5月10日19时许,正在摊位上忙生意的周女士突然得知,2岁的儿子一个半小时前从家中出走,独自一人走进轨道站,还好被工作人员及时发现。

当日18时许,轨道交通6号线长生桥站长发现一名2岁左右的幼童在站厅哭泣,疑似与家人走失,便求助民警帮助寻找家人。

接警后,重庆轨道分局勤务五支队民警刘勇立即联系辖区派出所,询问是否有小孩走失的报警信息,另一边联系各线工作人员询问有无乘客寻找小孩的求助。民警耐心安抚,为小孩递上牛奶、水和零食等,小孩慢慢停止了哭泣,但由于年纪太小,民警很难从他口中获取到有效信息。

“小孩穿的拖鞋比较新,脚上也比较干净,应该就是附近的住户,去站外周边小区看看是不是有家长正在寻找!”看到小孩脚上的蓝色拖鞋,刘勇分析道。按照这一线索,在周围热心市民的帮助下,勤务保安彭强与冉燕桃很快在长生桥站一公里外的夜市街上找到了周女士。

19时30分许,周女士来到上新街站中心警务室接孩子。临走时,民警再三嘱咐周女士以后一定要看护好自己的小孩,避免其独自外出,防止发生意外。周女士对民警的热心帮助表示衷心感谢。 通讯员 汪泽民 记者 饶果

## 外地游客昏迷倒地 民辅警接力助脱险

本报讯 5月11日下午,沙坪坝区磁器口派出所前台值班民警收到一件“神秘快递”。打开一看,里面是一面印有“警徽闪耀护平安 紧急救助暖人心 危急时刻伸援手 人民警察为人民”的锦旗。查看快递信息后,值班民警恍然大悟。

原来,这个神秘快递是外省游客陈女士寄来的。5月9日下午,红岩巡防处突击队队员陈飞、王俊杰巡逻至磁器口后街时,发现外省游客陈女士晕倒在牌坊楼梯附近,三名同伴瘫在一旁焦急万分,看见巡逻队员,一名同伴声音颤抖地说:“她突然就倒下了,我们怎么喊都没反应!”

王俊杰一边汇报,一边疏散围观人群,维持现场秩序。陈飞迅速俯身检查,轻拍晕倒的女士肩部,见其毫无反应,随即掐按人中、虎口穴位,“能听见吗?坚持住!”他大声呼喊,陈女士眼皮微动却无法应答。眼见情况危急,陈飞一把抱起陈女士冲向附近的磁器口派出所警务室驻守点,经过简短交接后,磁器口派出所辅警蔡志立即驾驶警车火速送往就近医院。经救治,陈女士已脱离生命危险。

“当时要不是有你们帮助我,后果真的不敢想,感激之情不能当面表达,我就邮寄了一面锦旗……”陈女士回到家后,特地定制了一面锦旗,邮寄到磁器口派出所,对民警辅警们在危急时刻及时伸出援手救助表示衷心的感谢。

记者 唐孝忠

